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בס"ד

פרשת שמות

מאת יוני ויתקין
הכרת הטוב
את הדרשה הבאה שמעתי מפי ראש הישיבה שלי הרב שבתי סבתו שליט"א.

כתוב בפרשה שמות (ג,ז): 
וַיֹּאמֶר ה' רָאֹה רָאִיתִי אֶת עֳנִי עַמִּי אֲשֶׁר בְּמִצְרָיִם וְאֶת צַעֲקָתָם שָׁמַעְתִּי מִפְּנֵי נֹגְשָׂיו כִּי יָדַעְתִּי אֶת מַכְאֹבָיו:
יש בפסוק הזה את שלושת הדרכים שאפשר לחוש בכאב של אחר.אפשר לשמוע את כאבו, אפשר לראות את כאבו, ואפשר לדעת את כאבו. כשאומרים לדעת את כאבו של האחר הכוונה היא להרגיש את כאבו. רואים בפסוק שהקב"ה ממש מרגיש את צערנו.
לאחר שהתורה אומרת שהקב"ה מרגיש בצערנו היא כותבת בפרשתינו:

וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹקים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם:
הקב"ה דורש ממנו לדעת אותו, להרגיש בצערו. מהוא צער הקב"ה?

כתוב בבראשית (ו,ו):

וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ:
רואים שהקב"ה מתעצב כאשר הוא רואה בני אדם שאינם מקשיבים למצוותיו.
כאשר אדם רואה שחברו מצטער הוא צריך לעזור לו. לאחר שהקב"ה הרגיש בצערנו במצרים הוא עזר לנו וגאל אותנו. עכשיו כשהקב"ה מצטער אנחנו צריכים לסלק את מקור צערו. הקב"ה מצטער בגלל שאנחנו לא מקימים את מצוותיו ולכן אנחנו צריכים לקיים את מצוותיו כדי שלא יצטער. כאשר אנחנו קוראים את "שמע" אנחנו אומרים: "ואהבת את ה' אלוקיך". איך נאהב את הקב"ה? התשובה נמצאת בברכה שלפני "קריאת שמע" שבה חותמים: "הבוחר בעמו ישראל באהבה". על יד כך שנדע שהקב"ה אוהב אותנו, אנחנו נאהב אותו.
כמו שכתוב במשלי (כז,יט):
כַּמַּיִם הַפָּנִים לַפָּנִים כֵּן לֵב הָאָדָם לָאָדָם:
הפירוש של הפסוק הוא: כמו שאדם כשמסתכל למים הוא רואה את הפנים שלו במים, כך הרגשות שאחד מרגיש כלפי השני, השני מרגיש כלפיו.

הקב"ה אוהב אותנו, ולכן בסופו של דבר אנחנו נאהב אותו. הקב"ה מרגיש בכאבינו, ולכן אנחנו מחויבים להרגיש בכאבו.

מהדרשה הזאת אנחנו יכולים ללמוד את עוצמת המידה של הכרת הטוב. היופי בקשר בינינו לבין הקב"ה הוא שאנחנו מכירים לו טובה על כל הטובות שהוא נותן לנו. רואים בפרשתינו שמשה לא הכה את היאור בדם ובצפרדעים אלא אהרון. רש"י מסביר שהסיבה לכך היא שמשה הכיר טובה ליאור על שהציל אותו (כשאימו שמה אותו שם כדי להציל אותו)ולכן הוא לא רצה שהיאור ילקה על ידו. 

כאשר אנחנו מטיילים בטבע, הטבע נותן לנו כל כך הרבה. הטבע נותן לנו רוגע, שמחה, בריאות... המעט שאנחנו יכולים לעשות זה לרכוש קצת ממידת הכרת הטוב ולשמור על ניקיון ויופי הטבע שלנו, העולם שלנו.
For more information about Derech Hateva please visit our website: www.derechhateva.org
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